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Abstract: În articol sunt relevate aspecte privind experienţa de implementare a textilelor tradiţionale în 

întreprinderile meşteşugăreşti din RM, care au funcţionat în a doua jumătate a secolului trecut. Lucrarea 

este bazată pe analiza materialelor teoretice şi ilustrative publicate, a documentaţiei păstrate în colecţiile 

particulare ale foştilor angajaţi, precum şi a mostrelor de textile, cercetate în colecţiile MNEIN din 

Chişinău. Implementarea diverselor tipuri de textile tradiţionale în sistemul industrial a favorizat în mare 

parte perpetuarea meşteşugurilor populare, soluţionând, în acelaşi timp, şi probleme de ordin social-

economic. 
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Ramura industriei textile şi de confecţii în ţara noastră s-a constituit, având la bază meşteşugurile 

populare şi producţia manufacturieră. Cu toate acestea, progresul tehnico-ştiinţific, prin industrializarea 

masivă, a avut un impact negativ asupra perpetuării artei populare autohtone. În condiţiile create s-au 

întreprins diferite măsuri de ameliorare a situaţiei şi anume, de promovare a valorilor de artă populară 

(textile, confecţii, ceramică, lemn, etc.) prin producţia industrială [1].   

Începând cu a doua jumătate a secolului XX, s-au creat diverse unităţi de producere – aşa numitele 

arteluri – organizate în localităţile rurale, cu tradiţii în domeniul meşteşugurilor populare. Printre acestea se 

numără şi atelierele de ţesut covoare din localităţile Rudi, Tabora, Congaz, Străşeni, activitatea cărora era 

coordonată de Raipromkombinat-uri. În cadrul acestora activau diferiţi meşteri care, cunoscând meşteşugul, 

promovau şi anumite produse cu caracter folcloric. Această experienţă atinge apogeul în cadrul Asociaţiei 

Meşteşugurilor Populare Artistice, numită în 1981 Artizana. Ascensiunea producţiei de textile a coincis cu 

sporirea necesităţilor sociale pentru aceste articole. Covoarele ţesute în fabrici erau comercializate în 

republică şi peste hotarele ei. Cele mai reuşite ca valoare artistică dintre ele au fost prezentate la expoziţii şi 

târguri în Uniunea Sovietică, Italia, Germania, Danemarca, Spania, Anglia, Franţa, Japonia, Iemen, Maroc, 

Ungaria, Elveţia, Norvegia, Australia, etc. [3]. 

Tematica covorului tradiţional a fost abordată în lucrările lui Goberman D., Mardari G., Postolachi E., 

Zelenciuc V.[2]. Tipul de covoare elaborate de mentorii şi, respectiv, absolvenţii şcolilor moldoveneşti de 

arte decorative aplicate a fost investigată de Livşiţ M., Simac A. Un studiu mai recent, care elucidează 

covoarele produse în sistemul industrial, este semnat de Buzilă V.[3]. Acesta din urmă este relevant prin 

insistenţa autoarei asupra covoarelor industriale, prin care se valorifică tradiţia celor basarabene, fapt pentru 

care în a doua jumătate a secolului XX au intrat în patrimoniul naţional. Informaţii privind activitatea 

meşteşugărească desfăşurată în anii 1950-70, parvin din cataloagele diverselor expoziţii. Analiza acestora 

permite sistematizarea tipurilor şi sortimentelor de produse textile, cu indicarea dimensiunilor pieselor dar şi 

a materialelor  utilizate, listele meşterilor cu menţionarea anului de naştere şi localităţile din care provin [5]. 

Puţine la număr, dar semnificative pentru demersul nostru sunt materialele publicate  ce prezintă activitatea, 

precum şi sortimentul  produs în cadrul întreprinderilor industriale de stat ce au funcţionat cu succes în 

republică, reunite în cadrul Asociaţiei Meşteşugurilor Artistice Populare [4]. Materiale inedite, ce ne oferă 

date concrete, au fost puse la dispoziţie de către dl. Taran Constantin, fostul director a Întreprinderii 

experimentale de producere „Meşter-Faur”. Aceste materiale conţin instrucţiuni privind organizarea lucrului 

la domiciliu, în unităţile de producere şi întreprinderile Ministerului industriei locale, informaţii despre 

metodele de determinare a complexităţii tipurilor de broderii, descrierea tehnică a modelelor proiectate, 
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diverse standarte de stat privind îndeplinirea operaţiilor tehnologice precum ar fi broderia mecanică, 

tricotarea, etc. 

Pe timpuri, unităţile industriale specializate cu caracter meşteşugăresc făceau parte din componenţa 

Direcţiei industriei locale a Ministerului Industriei. În anul 1973 este organizată una dintre cele mai mari 

întreprinderi de stat cu profil artizanal – Asociaţia întreprinderilor de artizanat din RSS Moldovenească. În 

componenţa ei au fost incluse nouă unităţi de producţie specializate în diverse domenii artizanale: 

întreprinderea experimentală de producţie „Meşter Faur” din oraşul Chişinău; fabrica de artizanat din oraşul 

Soroca; fabrica de textile şi galanterie „Aurica” din orăşelul Ialoveni; fabrica de ceramică artistică din oraşul 

Ungheni; fabrica de covoare din oraşul Orhei; fabrica de covoare din oraşul Ciadâr Lunga; Fabrica de 

covoare din oraşul Căuşani; fabrica de covoare din oraşul Comrat; întreprinderea covoristică (de bază) din 

oraşul Chişinău [4]. Domeniile meşteşugăreşti prioritare, pe care s-a bazat organizarea Asociaţiei au fost: 

arta textilă în care se includ covoarele şi costumul popular, prelucrarea artistică a lemnului, ceramica 

tradiţională, împletitul din lozie, etc. Relevant în activitatea acesteea a fost ideea conlucrării în cadrul 

unităţilor de producere a specialiştilor din diverse domenii: artişti plastici, pictori, ingineri, tehnologi, meşteri 

populari, etc. 

Un rol important în cadrul acestei activităţi îi revine echipei etnografilor care activau în secţia pictorului 

principal. Aceştea cercetează starea meşteşugurilor din raioanele Moldovei, colectează materiale de pe teren, 

care ulterior vor fi valorificate în sortimentele elaborate. Odată cu acest proces este susţinută şi tendinţa 

restabilirii complete a pieselor veritabile de port tradiţional şi a textilelor descoperite de etnografi în 

expediţii. Covoriştii Asociaţiei de artizanat se bazează pe tradiţiile covorului moldovenesc din perioada 

„clasică”. Sunt diverse ca modele şi tehnologie, variate ca paletă cromatică şi armonie a ornamentului. 

Analizând materialului ilustrativ, rezumăm că, în majoritar, au fost utilizate tehnici de ţesut şi ales tip 

„neted” la războiul de ţesut vertical. Covoarele moldoveneşti produse în cadrul întreprinderilor asociaţiei au 

fost menţionate la diferite expoziţii unionale şi internaţionale. Cât priveşte valorificarea costumului popular 

– s-a lucrat pe câteva direcţii: repetarea întocmai a mostrelor de costume vechi; crearea ansamblurilor cu 

destinaţie scenică, respectând canoanele tradiţionale; elaborarea vestimentaţiei contemporane de stilistică 

folclorică.  

 

Menţiuni 

 

După anii `90 ai secolului trecut, un şir de întreprinderi din RM falimentează rând pe rând, ceea ce s-a 

întâmplat şi cu Asociaţia. Acest fapt se datorează câtorva factori de competitivitate noi şi anume, calitatăţii 

produselor şi, respectiv, capacităţii de adaptare la cerinţele pieţei. În condiţiile unei puternice intensificări a 

concurenţei au crescut exigenţele clienţilor şi, ca urmare, în aceste împrejurări au rezistat doar întreprinderile 

care au putut asigura flexibilitatea necesară pentru satisfacerea cerinţelor consumatorilor privind structura 

sortimentală şi specificaţiile sporite cerute produselor. Cu toate acestea, putem menţiona că, prin activitatea 

sa, Asociaţia a asigurat o continuitate în actualitate a meşteşugurilor artistice tradiţionale. Producţia ei a 

reuşit să împace tradiţia cu tehnologia şi să găsească un compromis între ele. 
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